





四季耕"田"南薰育"苗



南洋·六创 厦门南洋职业学院党委



福建省厦门第一中学 高中第七党支部





幸福一幼 师德先行 厦门市第一幼儿园党支部



金声心韵 厦门金安教育集团金安小学党支部



大ai育人 培zhi启能





三心领航 三特扶持 厦门市特殊教育学校党支部

解锁教育高质量发展"成长密码"

一位实力派

厦门市教育系统"十佳党建品牌"出炉,本报带您了解这些学校如何通过品牌创建为党育人为国育才



品牌简介"善"为"极好" 有引领示范之意;"追善"为奋勇 争先、追求卓越,有高质量党建 引领学校本职业务创优之意; "善"也为善心善行,"追善"有发 挥辐射引领作用、爱心回馈社会

学思政研究室",解决过去思政 工作"兵分几路"的问题——即 把党委委员,各科室主任和全体 思政课教师等各方思政力量汇 聚在一起,共同上好思政课。

"先锋派"是思政研究室的 品牌项目,也是双十找到的打开 青年学生心扉的"钥匙"。用大 白话说,它是思政老师和学生的 座谈会,每期有一位主讲老师, 邀请十几位学生代表,双方紧扣 重大时事和社会领域热点问题 讨论——通过座谈,思政老师-方面了解学生的想法,另一方面 传递党的声音,进行人生观、世

双十党委引领支部,构建 "双十追善·爱满中华""双十追 善·情系鹭岛""双十追善·讲经 说典""双十追善·引领健身"等 14个党支部党建子品牌,形成 "双十追善"党建品牌矩阵效应

双十的党建和教育教学深 先锋岗,近70%的骨干教师、近 80%的市级以上各类表彰教师 是党员。学校中高考成绩连年 传,7所合作校的教育教学质量 均为所在区域翘楚。

本报记者 佘峥 通讯员 邹小勤 厦门市教育系统"十佳党建品牌"近日出

高质量发展,可以在这些党建品牌创建的故事中找到答案。 她说,近年来,厦门学校在党建品牌创建中,寻找学校成长的

市委教育工委组织处介绍,今年市委教育工委在全市教育系统开 展"十佳党建品牌"评选,围绕"学思践悟党的二十大精神,比学赶超聚 教育党建合力"主题,旨在进一步坚持和加强党对教育事业的全面领导 激励基层党组织以昂扬的精神状态、务实的工作作风贯彻落实党的二

环节,确定23个党建品牌,人围上周五的现场展演环节PK,由各校 派出一位代表,讲述党建品牌理念、创建机制等。

但是,党建品牌评选不是演讲比赛。市委教育工委组织 处介绍,除了现场展演讲述品牌故事之外,占评比结果

我们今天为您讲述厦门市教育系统"十 佳党建品牌"的故事。

学谱系 聚力量

品牌简介 去年,党中央批准了 中央宣传部梳理的第一批纳入中国 共产党人精神谱系的伟大精神,厦门 一中高中第七党支部将支部原有党 建品牌"三尺讲台 散播红色种子"升 格为"学谱系 聚力量"全新党建品牌

厦门一中第七党支部成立"中国 共产党人精神谱系"教育教师专业发 展共同体,一支师德高尚、业务精湛 充满活力的高素质专业化教师队伍 日益壮大——4人荣获厦门市近两届 教师技能大赛一、二等奖;申报多项 省市课题;支部两位老师的政史融合 创新课《砥砺百年,铸就中国精神》, 真正将中国精神发扬于社会大课堂, 《流淌的故事,成长的我们——如何 做个好公民》读本在厦大马克思主义 学院指导下出版。

支部教师还大力开展红色精神 教育实践,组织学生参观陈嘉庚纪念 馆、破狱斗争旧址、华侨博物院、胡里

在学校的不懈坚守下,厦门一中 位全国、省、市新时代好少年、最美中 学生和励志先锋等学生先进典型。 学校高考成绩一直保持全省领先地 位,在全体支部党员的努力下,近九 年历史类前50名总人数达62人,稳 居全省前列。

品牌简介 围绕"立德树人"根 本任务和"惟精惟新"办学理念,学校 党委以党建为引领,以党建文化为载 体,赓续红色血脉,培育时代英才。

厦门实验中学将支部建在教研 组上,创新"学习共同体",强化党的 理论和教研业务共学习、共研讨,以 喜闻乐见的方式、生动鲜活的载体, 开展情景党课等"四类党课";建成 面积6万平方米的党建文化资源, 不仅成为学校党性党史教育基地。 更是学校重要的课程资源和育人资 源,让师生学习"行走中的四史教育 课""行走中的语文课、历史课、思政 课、美术课、心理课"等。

这所中学成立思政研究中心, 向各年级、各班级派驻思政辅导员, 指导其开展日常思政教育工作,并 打造特色思政校本课程、构建小初 高十二年一体化思政课程体系。

学校组建"党员实验先锋队"。 发挥党员先锋模范作用,实现学校 教育教学更加高效、办学水平大幅 提升。厦门实验中学办学五年高分 通过福建省一级达标高中评估验 收,办学七年即成为省示范高中建 设校,办学八年即被确立为省人文 特色高中

学校坚持党旗指引传统文化走 好"守护、传承、创新"之路,率先开 设八闽大地第一个京剧班,创办浔 江书画院、开设书法课程,打造绕线 编织、古法造纸等非遗课程。



品牌简介 用过硬的师德情操感染周 边的人,形成"党建+师德、党建+近邻"创 建双模式,用有温度的教育,带来有质感

第 🚃

的幸福。 一幼将"内塑师魂"作为党建品牌内 核,全面实施师德师风建设,形成"仿红烛照 亮人生起点"师德文化,争当"好老师、好阿 姨"蔚然成风

党员们融合团队力量,勇当队伍先 锋,用定师德标准、学师德先锋、养书卷之 气等形式丰厚师德内涵;用"身边的好老 师"评选活动塑造师德形象;用"双培养" 平台强师资梯队

这家幼儿园用"红色基因代代传 根 正苗红一幼星""一幼星品格教育动漫系 列"等品德教育贯穿教学全程,精心创设 适宜幼儿发展的学习生活环境,促进幼儿 健康成长。

当师德师风成为一种文化,与"远亲 不如近邻"的优良传统交融,一幼党建风 格更近民生,更有温度。"爱厝边、好资源、 感情深"三条近邻射线破解了人际陌生 化、组织碎片化等短板问题,形成了温情 的近邻党建新模式,使品牌建设更具广阔 性和生命力。

一幼说,自党建品牌创建以来,幼儿 园在思明区历届好老师、杰出校长、首届 师德标兵评选中,均榜上有名。并涌现出 省市各层级名师16人。

厦一些

门一兄

集和工厂

闭作主动

二建金工

品牌简介"金声心韵"以"红 金、蓝"三色为基本色:"红"色寓意 传播党建"正能量",校准"思想"坐 标;"金"色寓意教书育人"真情怀" 挺立"价值"坐标;"蓝"色寓意校园 生活"新生态",锚定"奋斗"坐标。

金安小学以党员"三金(金导 师、金话筒、金创意)工程"为平台, 建立"金导师,心守护"党员能量工 作站,用党建温暖团建队建;创建 "金话筒,心能量"党员、学生、家长 宣讲团,凝心聚力促发展;开展"金 创意,心向往"红色作品创作展,引 领奋斗新航向。

以"党史学习教育"等为契机, 共读"红色经典";开展金色"主题开 放日""能量工作站""智慧好点子" 主题党日活动。

推进学习、服务型党组织建设 以"党群共建"为依托,即"党员挂钩 年段""班子联系教研组"结对共进 构建"同向、同步、同心""合拍、合 心、合力"的党建工作新体制。

金安小学还坚持以问题为导 向,多角度检视问题,即知即改。

大ai育人

品牌简介 ai 既是"人工智能(Artificial Intelligence)"的英语首字母缩写,同时也是 "爱"的汉语拼音,寓意着学院教师用心用情 培育学生,助其成才,人生腾飞; zhi代表着 志气的志,职业的职,知识的知,智慧的智,禁 止的止,素质和质量的质,寓意着我们要培养 具有报国之志、职业新知、通达智慧、行有所 止的高素质技术技能人才。

厦门城院人工智能党总支形成以立德林 人为根本,以爱国主义教育为核心,以社会主 义核心价值观为引领,以弘扬盖军衔精神、力 帆船精神为主导的点面结合、分层次多形式 全覆盖全过程常态化的理想信念教育机制。

厦门城院人工智能党总支以教师挂钩学 生宿舍、1+N师生结对、教工支部与学生支部 共建为抓手,牢固树立教师"大爱育人"教育 理念;近年来队伍建设成效显著,培养省专业 带头人3名,省杰青2名,省优秀教师2名,双

带头人被评为市"党员名师先锋岗" 通过"党建+专业建设"同向同频工作机 制,获得省教学成果一等奖;云计算专业群列 为省双高 (A类)项目;分专业排名达到全国 第二(2020年度)、第五(2021年度)。 岗课 赛证融通的育人模式成绩喜人,2018年,获 得全国职业技能大赛一等奖,实现厦门市国

能大赛上,获得了福建省唯一的金牌。 这个学院毕业生中涌现出全国优秀共青 团员、中国大学生自强之星、省创业之星、厦 门市五一劳动奖章获得者、地方人大代表等, 许多成为单位的技术骨干、乡村的振兴能手, 毕业生就业率、专升本率多年来名列全校前

列,22届毕业生留厦就业率达到66%。

品牌简介 以凝聚爱心,关爱特殊学生, 扶持教育教学,促进个性发展;永葆耐心,扶 持特殊家庭,整合支撑资源,构建支持系统; 满怀信心,扶持终身就业,焕发生命价值,推 广特殊经验,扎实推进特殊教育高质量内涵 发展新要求。

厦门特殊教育老师们深知,1位特教老 师的职业生涯至多有24名学生,他们尊重差 异,一生一案,精准评估、动态评价,分层分类 开展有针对性的职业教育,开设闽南砖雕、制

香、立体纸玩、漆画等独具特色的职业课程。 特教学校为学生成立"聋人管弦乐"、无 声合唱团,携手厦门博物馆进行"手语说厦 博"等,促进特殊学生具备良好的道德品质 支部组织本校教职工提供手语翻译以及专业 知识支持等志愿服务,为特殊群体核酸检测

掌握适应发展所需的知识技能。疫情期间, 提供便利。 特教学校还努力创造机会让家长"喘 息",例如建设"家长休息室",让家长沟通育 儿经验,又能共同探讨家庭教育之路。开通 特殊学生家长支持服务热线,撰写《特殊孩子

家长支持手册》,为家长提供手语培训。开创 "志愿者陪读项目",创设"特殊学生支持性就 业志愿服务项目",扶持特殊家庭,切实减轻 家庭负担,通过专业有爱的教育,让学生掌握 一技之长,拓宽毕业之路,"职业教育立体式 支持模式的创新与实践"成果获福建省职业 教育教学成果一等奖(特教首个,省内唯一), 形成特殊学生职业教育发展"福建经验"并在 多个城市推广应用。

特教学校听力障碍学生超98%考取高 等院校,就业率100%;心智障碍学生就业率

大同·同心圆

品牌简介"大同"不仅是一校 之名更是美好理想的追求——天下 大同、世界大同。"同心圆"呼应了大 同理想所蕴含的"共享""和谐",也 结合了学校同文化的核心理念—— 同心同德、同善同行、同砺同进,携 手共绘以"党建"为圆心,以"同文 化"为半径的同心圆。

"五心"是大同小学党建品牌创 建的路径,即思想正心、民主凝心、 文化润心、服务暖心、课堂育心。

这所学校在党建品牌融入时代 元素,例如,借助党建智能化平台, 让信仰在学校立起来——构建了教 师学分银行,运用学分制,组织教师 以学习课程、上传资源、观看视频 发布评论等形式获得学分,由此形 成优质的教师学习资源库。

让党建文化引领校园文化建 设。学校开辟"一廊一室一馆",传 播红色文化;开设"微宣讲",让党员 将"大主题"和"小事件"相结合,塑 造精神正能量;引领践行《新时代教 师职业行为十大准则》,以"年度教 师颁奖礼"点赞新时代教师的最佳

学校把思政教育与学科教学融 为抓手,设计实施七个"一百"系列 活动课程,百节队课的线上点击率

已超过百万次。 大同小学的党建是有温度的: 让教师之想和群众之盼有效达成 做到服务暖心。学校把每位教师的 贡献和成长放在心上,也让他们把 服务意识带给身边的群众。成立十 个党员工作室,设立多个示范岗,创 新服务形式,升格党员名师的辐射

效能,促成团队"全员出彩"。

第红

品牌简介 以深耕"信仰、责任 奋斗、教育"之田为目标,将党建品牌 创建机制分为"学习季""规范季""活 动季""教育季"四个模块,发挥得天 独厚的集美学村红色资源, 赓续嘉庚

红色血脉。 在学习模块,支部以大思政课、 VR+思政、行走的"思政课"为载体, 开设"沉浸式"精品课堂,"走心式"云 端课堂,"行走式"党史课堂,以行践 学,脚踏实地体验学,将党课展现在 "眼前"、配送到"指尖"、传播到"耳

在制度规范模块,支部强化"头 雁领阵""支委主阵""党员上阵""群 众助阵",彰显每个人都有自身价值

的"散是满天星"的政治担当。 在活动季,支部以"党建带团建" "党建带关建""党建+德育""党建+ 教学",建设"面对面"的有形活动阵 地,做到了"支部的责任在哪里,活动 阵地就在哪里";运用微信"党员空中 思政讲堂"平台,建设"键对键"的线 上活动阵地,做到"时代发展的步伐 在哪里,活动阵地就在哪里";与关工 委共建,建设"手牵手"的岗位活动阵 地,做到了"群众的呼声在哪里,活动 阵地就在哪里。"与集美区浔江社区 大社公益基金会共建"家校共育"党 群志愿服务工作站,建设"点对点"的 任务活动阵地,做到了"攻坚克难的

重担在哪里,活动阵地就在哪里。" 支部心理教师举办"家庭教育微 讲坛",建设"心连心"的心灵活动阵 地,做到了"信仰基石在哪里,活动阵 地就在哪里"。

逆定

省级文明校园。

南洋学院的党建品牌,有 不少第一。2013年,南洋学 院在全国高校中率先开通官 方微信平台"南洋e家",让思 想政治教育"即时通"、学生教

育管理"接地气"、师生沟通交 流"心连心"、会议文件材料 "无纸化" 这所大学在公寓建党组 织,让党建走进学生宿舍,并 发挥楼栋党支部党员和入党 积极分子带头作用,提升学生 自理自律能力,促进学生养成 良好生活习惯。

南洋·六创

品牌简介 创设南洋e家,

创建公寓党组织,创立党委教

师工作部,创新红色教育平

台,创建勤工助学平台,创建

2017年,南洋学院成立 党委教师工作部,这是福建省 高校第一家,为的是让党建引 领教师发展。党委将教师队 伍的"红""专"建设纳入工作 规划,遴选培养最美教师、南 洋学者、教学名师,构建争当 "四有"好老师的优良生态。 "四有"指的是有理想信念、有 道德情操、有扎实学识、有仁

爱之心。 南洋学院还在教学和学

党建品牌创建带来看得 见的效应之一是,最近6年的 学生就业率连年在95%以上。

生各类活动中融入红色教育。 让红色主旋律"唱"起来、红色 足迹"走"起来、红色精神"请" 进来、红色历史"说"出来、红 色故事"讲"起来